



ЗАМЕСТИТЕЛЬ ГУБЕРНАТОРА ЯМАЛО-НЕНЕЦКОГО АВТОНОМНОГО ОКРУГА

проспект Молодёжи, д. 9, г. Салехард, Ямало-Ненецкий автономный округ, 629008

10 августа 2018 г. № 101-12-04/8135

На № _____ от _____

Статс-секретарю – заместителю
Министра экономического развития
Российской Федерации

О.В. Фомичеву

Уважаемый Олег Владиславович!

Направляю информацию об исполнении пункта 4 плана мероприятий по развитию волонтерского движения в Российской Федерации, утвержденного поручением Заместителя Председателя Правительства Российской Федерации от 05.06.2017 г. № 4723п-П44.

Приложение: на 10 л. в 1 экз.

С уважением,
И.о. заместителя Губернатора
Ямало-Ненецкого автономного округа

 С.В. Новиков

Зяблов Сергей Геннадьевич
(34922) 4-03-50

Минэкономразвития России
Вх. № 92044
от 13.08.2018 1+10 л.



Приложение к письму
от 10 августа 2018 года № 101-18-64/2018

Информация

по исполнению пункта 4 плана мероприятий по развитию волонтерского движения в Российской Федерации, утвержденного поручением Заместителя Председателя Правительства Российской Федерации от 05.06.2017 г. № 4723п-П44

Пункт 4. Подготовка ежегодных докладов о добровольчестве (волонтерстве) в Российской Федерации.

В Ямало-Ненецком автономном округе (далее – автономный округ) на протяжении последних трёх лет наблюдается положительная динамика развития добровольчества (волонтерства). По данным органов по делам молодёжи муниципальных образований автономного округа в автономном округе действует более 170 добровольческих (волонтерских) объединений (2016 – 135, 2015 – 109, 2014 – 108) с общим охватом порядка 5 тысяч человек (2016 – 4 421, 2015 – 2 505, 2014 – 2290).

В целях эффективной реализации мероприятий в рамках проведения Года добровольца (волонтера), направленных на создание условий для реализации потребности граждан участвовать в добровольческой (волонтерской) деятельности, повышения престижа добровольческой (волонтерской) деятельности, был сформирован региональный организационный комитет по проведению в Российской Федерации Года добровольца (волонтера) под председательством Губернатора автономного округа (далее – РОК). Состав РОК утвержден Распоряжением Правительства автономного округа, в состав вошли представители общественных организаций, Общественной палаты автономного округа, органов исполнительной власти и учреждений, осуществляющих деятельность в сфере добровольчества (волонтерства) на территории субъекта.

С учетом предложений всех членов РОК был сформирован и утвержден региональный план основных мероприятий по проведению в 2018 году в Российской Федерации Года добровольца (волонтера) (далее – план). План ориентирован на проведение мероприятий во всех сферах реализации добровольческих (волонтерских) инициатив, таких как образование, здравоохранение, культура, социальная поддержка населения, физическая культура и спорт, охрана окружающей среды, предупреждение и ликвидация последствий чрезвычайных ситуаций округа и ряде других. В план включены всероссийские мероприятия, а также важнейшие события регионального масштаба, мероприятия организационно-правового характера.

В марте 2018 года на окружной молодежной смене «Доброволец Ямала» был дан официальный старт Году добровольца (волонтера). Участниками смены стали более 100 человек из числа добровольцев (волонтеров), руководителей и представителей добровольческих некоммерческих организаций и объединений,

инициативных добровольческих групп. Образовательная программа включала в себя тренинги, мастер-классы, лекции по направлениям: «волонтерство Победы», «событийное волонтерство», «социальное волонтерство», «медицинское волонтерство», «экологическое волонтерство», «культурное волонтерство» и «серебряное волонтерство». В рамках смены прошел региональный этап Всероссийского конкурса «Доброволец России 2018» (далее – Всероссийский конкурс). В состав конкурсной комиссии входили эксперты международного, федерального и регионального уровней в различных направлениях добровольчества, председатель – Исмакова Анастасия (г. Москва), заместитель руководителя Федерального государственного бюджетного учреждения «Российский центр гражданского и патриотического воспитания детей и молодежи», директор Всероссийского форума «Доброволец России». По итогам презентации добровольческой деятельности, успешных проектов и практик за период 2017-2018 гг. были выявлены победители регионального этапа, которые представят округ на Всероссийском конкурсе.

В настоящее время от Ямало-Ненецкого автономного округа на заочный этап Всероссийского конкурса «Добровольцы России» на интернет-портале добровольцыроссии.рф подано 144 заявки.

Департаментом молодежной политики и туризма Ямало-Ненецкого автономного округа на постоянной основе реализуется ряд мероприятий и проектов, программа которых направлена на обучение добровольцев (зональный съезд добровольцев Ямала «Вертушка», окружной молодежный проект «Я выбираю Ямал», окружной образовательный молодежный форум «Я молод!»).

Государственными бюджетными учреждениями автономного округа «Окружной Молодежный Центр» и «Региональный центр патриотического воспитания», которые выполняют функции ресурсных центров поддержки добровольчества в автономном округе, налажено взаимодействие с региональными отделениями Всероссийских общественных движений и организаций: «Волонтеры Победы», «Российское движение школьников», «Всероссийский студенческий корпус спасателей» и другие. Совместно с представителями данных организаций реализуются значимые мероприятия Года добровольца (волонтера) на территории автономного округа.

На базе ГБУ ЯНАО «Региональный центр патриотического воспитания» образованы и действуют:

- Ямало-Ненецкое региональное отделение ВОД «Волонтеры Победы» (около 2000 чел.);
- Ямало-Ненецкое региональное отделение ООД «Поисковое движение России».

Волонтеры Победы традиционно являются активными участниками всероссийских и окружных мероприятий:

- сопровождение парада 75-летия Победы в Сталинградской Битве в городе Волгограде (4 чел.);
- сопровождение парадов Победы и шествия «Бессмертный полк» в городах Москва и Санкт-Петербург (3 чел.);

- сопровождение парадов Победы и народного шествия «Бессмертный полк» в автономном округе (698 чел.);
- Всероссийская патриотическая акция «Свеча Памяти» (304 чел.);
- Всероссийская акция «Георгиевская ленточка» (744 чел.);
- Всероссийской акции «Письмо Победы» (130 чел.) и др.

В период с 16 апреля по 19 мая 2018 года на территориях Ростовской, Ленинградской, Псковской, Новгородской, Волгоградской и Тверской областях 13 ямальских поисковых отрядов (108 человек) приняли участие во Всероссийской акции «Вахта Памяти».

Ямало-Ненецкий автономный округ традиционно стал участником Всероссийской акции «Добровольцы – детям». Цель Акции – содействие развитию добровольчества и социального партнерства органов власти, институтов гражданского общества и бизнес-сообщества в сфере поддержки семьи и детства.

К организации и проведению мероприятий в рамках Акции в 2018 году в автономном округе привлечено около 300 партнеров – органов местного самоуправления, некоммерческих и коммерческих организаций, общественных объединений, более 30 000 добровольцев, большая часть из которых – дети.

В рамках Акции с участием волонтерских движений и добровольческих объединений, учреждений молодежной политики, культуры, образования, социальной защиты, спорта, коммерческих компаний нефтегазового комплекса, индивидуальных предпринимателей, приходов православных храмов планируется привлечь к участию более 68 000 детей и взрослых. Среди заявок, поступивших от 80 субъектов Российской Федерации, участие автономного округа в Акции отмечено ее Организаторами как наиболее отвечающие целям и задачам Акции.

Кроме того, как лучшие добровольческие мероприятия и проекты, заявленные в рамках Акции среди всех субъектов Российской Федерации, отмечены:

1. Реализация проектов «Школа социального волонтерства», «Дети одного солнца» - обучение навыкам оказания помощи в социальной адаптации детям с ограниченными возможностями здоровья, участие в рейдовых мероприятиях (Тазовский район).

2. Проведение рейда по удалению надписей и рекламы наркотических средств «Мы за чистый поселок» 26 июня, в рамках Международного дня борьбы со злоупотреблением наркотическими средствами и их незаконным оборотом (Приуральский район).

В рамках организации работы по привлечению добровольцев (волонтеров) в организации социального обслуживания Ямало-Ненецкого автономного округа, предоставляющие социальные услуги в стационарной форме, в полустационарной форме, в форме социального обслуживания на дому, изданы приказы об организации и использованию труда добровольцев, а также разработаны планы организации работы по привлечению добровольцев, в рамках которых осуществляются мероприятия, направленные на:

- осуществление кампании по набору добровольцев в государственных учреждениях и негосударственных организациях (проведение собеседований и отбор, первичное мотивирование для работы в учреждении);

- обучение, в соответствии с планируемыми добровольческими социальными услугами и работами;
- заключение соглашения учреждения с добровольцем;
- подготовку добровольцев для работы в организациях социального обслуживания, которые осуществляют сопровождение добровольцев.

С 2017 года заключено 49 соглашений о сотрудничестве между организациями социального обслуживания и добровольцами (волонтерами), в том числе 13 соглашений заключено организациями социального обслуживания, предоставляющими социальные услуги в стационарной форме и 36 с организациями социального обслуживания, предоставляющими социальные услуги в полустационарной форме и в форме социального обслуживания на дому.

В результате привлечено 215 добровольцев, в том числе в стационарном социальном обслуживании – 71 доброволец, в полустационарном – 111 добровольцев и 33 добровольца в надомной форме.

706 получателям социальных услуг оказаны услуги с помощью добровольцев (волонтеров), в том числе 28 гражданам в надомной форме социального обслуживания, 537 гражданам в полустационарной форме и 141 гражданину в стационарной форме.

Активную роль в социальном волонтерстве играют школьники: оказывают шефскую помощь государственному бюджетному учреждению автономного округа «Мядико», Совету ветеранов п. Харп, Региональной общественной организации инвалидов автономного округа «Надежда», детям с ограниченными возможностями здоровья, государственному бюджетному учреждению автономного округа «Центр социального обслуживания «Елена» города Губкинского, семьям, оказавшимся в трудной жизненной ситуации и др. В Пуровском районе по данному направлению реализуются программы «Дом без одиночества», «Добрый волшебник». В городе Лабытнанги юные волонтеры, под руководством городского Управления по труду и социальной защите населения, участвуют в проекте «Равный - равному»: помогают собрать школьные принадлежности для детей из малообеспеченных семей города.

С целью вовлечения старшего поколения в добровольческую деятельность организациями социального обслуживания проводятся мероприятия информационно-разъяснительного характера с общественными организациями, представляющие интересы граждан старшего поколения, а также непосредственно с гражданами с целью проведения диагностики, для выявления индивидуальных возможностей для волонтерской деятельности.

Основными мероприятиями, в которые привлекались граждане старшего поколения, являются:

- проведение мастер-классов творческой направленности;
- добровольческая помощь в проведении культурных, творческих, познавательных мероприятиях;
- участие в разработке и реализации программ и проектов в области социальной и духовно-нравственной поддержки социально незащищенных слоев населения.

В рамках подготовки к единому дню голосования 9 сентября 2018 года между Избирательной комиссией автономного округа и департаментом молодежной политики и туризма автономного округа было заключено соглашение о взаимодействии с целью организации волонтерского сопровождения в день выборов и помощи гражданам, являющимся инвалидами, и маломобильным группам населения в реализации ими избирательного права. Всего планируется привлечь более 500 волонтеров выборов.

В Год добровольца (волонтера) в автономном округе было открыто региональное отделение Всероссийского общественного движения добровольцев в сфере здравоохранения «Волонтеры-медики». Организация занимается помощью медицинскому персоналу в лечебно-профилактических учреждениях, профориентацией школьников, популяризацией здорового образа жизни и профилактикой заболеваний. В состав ямальского отделения «Волонтеров-медики» вошли студенты-медики, представители сферы здравоохранения, психологи, ученики профильных классов, педагоги. Волонтеры-медики приняли участия как в окружных мероприятиях и акциях (профилактическая акция «Эстафета: родители Ямала против ВИЧ», окружной конкурс «Семьи счастливые моменты!», акция «Будь здоров, Ямал!»), так и во Всероссийских мероприятиях (акция «Бирюзовая лента!», акция «СТОП ВИЧ/СПИД»).

В июле 2018 года на базе государственного бюджетного учреждения здравоохранения автономного округа «Центр медицинской профилактики» создан ресурсный (добровольческий) центр в сфере здравоохранения автономного округа, основной целью которого является повышение роли добровольчества в сфере здравоохранения, расширение участия добровольцев в решении социальных проблем, формирование и распространение добровольческих инновационных практик в сфере здравоохранения, в том числе поддержки добровольческого движения за здоровый образ жизни, а также содействие образованию добровольческих центров на базе медицинских организаций на территории автономного округа.

В Ямальском многопрофильном колледже на базе волонтерской группы «Успешный студент» (56 человек) создан отряд волонтеров-медики.

С 21 по 25 мая 2018 года в городе Салехарде прошел X Съезд Молодежных правительств Российской Федерации, участниками которого стали 150 представителей молодежи из 57 субъектов Российской Федерации. В организации и проведении Съезда принимал участие волонтерский корпус в составе 50 человек. 22 мая в рамках Съезда прошла дискуссионная площадка Всероссийского проекта «Диалог на равных» с заместителем руководителя Федерального агентства по молодёжи (Росмолодёжь) Екатериной Драгуновой. Спикер с молодыми людьми обсуждала тему добровольчества и волонтерства как социального лифта, поднимались вопросы по мерам поддержки добровольцев.

Ямальские добровольцы, в том числе серебряные волонтеры, активно принимают участие во Всероссийских мероприятиях (тематические смены форумной кампании, форумы «Россия — страна возможностей» и «Сообщество», Большой фестиваль добровольцев). 4 представителя округа были отобраны в

качестве волонтеров Чемпионата мира по футболу. Ямальцы помогали организовывать фестиваль болельщиков в г. Казани.

С 22 по 24 апреля текущего года состоялась III Параспартакиада автономного округа (до 18 лет), в проведении которой участвовали 8 волонтеров.

Во всех муниципальных образованиях в течение учебного года активизирована работа по привлечению обучающихся к волонтерскому движению (число активистов – 3084 чел.), что позволило увеличить число детских волонтерских объединений за счёт создания новых и разделения уже существующих по конкретным направлениям деятельности (2017 год – 27 объединений, 2018 год – 68).

В 2017 году ямальские студенты-волонтеры присоединились к проекту Российского союза молодежи «Корпус общественных наблюдателей», реализуемого на территории автономного округа с 2015 года. В 2018 году в общественном наблюдении за процедурой ЕГЭ принимали участие 89 студентов из 6 ямальских колледжей.

В части ресурсной поддержки развития добровольчества в автономном округе предусмотрено предоставление субсидий и грантов добровольческим организациям для реализации социальных образовательных проектов с привлечением добровольцев. В 2018 году предоставлены субсидии из окружного бюджета по 500 тыс. руб. семи социально ориентированным некоммерческим и добровольческим организациям:

- Ямало-Ненецкое региональное отделение общественной организации «Союз женщин России» (проект «Школа семейного чтения и театра»);
- некоммерческая организация «Салехардское городское казачье общество» Обско-Полярного отдельского казачьего общества Сибирского войскового казачьего общества (проект «Сборы кадет казачьих классов «Обдорская застава»);
- местная общественная организация помощи детям-инвалидам «Дари добро» г. Лабытнанги (проект «Особый фитнес»);
- некоммерческая организация «Благотворительный фонд социальной поддержки граждан «Надежда (проект «Организация добровольческой деятельности как условие преодоления социального одиночества детей с ограниченными возможностями здоровья»);
- некоммерческая организация Фонд поддержки одаренных детей «СОЗВЕЗДИЕ ЯМАЛА» (проект «ЭкоНур»);
- районная общественная организация «Федерация спортивного туризма Шурышкарского района» (проект «Скалодром как спортивно-тренировочное оборудование для занятий спортивным туризмом в спортивном зале»).

На базе государственных учреждений культуры автономного округа действует три волонтерских объединения (общее количество волонтеров – 85 чел.), которые участвуют во всероссийских и региональных мероприятиях:

- акция «Ночь музеев» (38 волонтеров);
- социально-культурные акции «Библионочь» и «Литературная ночь» (10 волонтеров);
- региональная музейная акция «Я выбираю музей!» (64 волонтера);

- III Арктический культурный форум «Культура участия – культура будущего» (20 волонтеров).

В целях организации сотрудничества и информационного обмена, а также повышения эффективности проведения совместных операций по поиску и спасению людей, пропавших в природной среде, заключено соглашение между департаментом гражданской защиты и пожарной безопасности автономного округа, Главным управлением МЧС России по автономному округу и добровольческим поисково-спасательным отрядом «Лиза Алерт Ямал». В соответствии с указанным соглашением стороны осуществляют взаимодействие в сфере обмена информацией, в проведении совместных поисковых операций, в проведении совместных совещаний, семинаров, практических занятий по обмену опытом, совместных учений и тренировок, в проведении совместных мероприятий по пропаганде и информированию населения в сфере безопасности жизнедеятельности.

В рамках соглашения с 18 июня по 25 июля 2018 года специальное первоначальное обучение спасателей-добровольцев к ведению поисково-спасательных работ по методике общественного поискового отряда «Лиза Алерт» в государственном учреждении дополнительного профессионального образования «Учебный центр противопожарной службы Ямало-Ненецкого автономного округа» прошли 10 добровольцев.

В преддверии возможных сезонных чрезвычайных ситуаций, связанных с прохождением паводка и возникновением природных пожаров, добровольцев ДПО «Лиза Алерт Ямал» и членов добровольных пожарных дружин привлекли для распространения среди населения информационных материалов - иллюстрированных буклетов и листовок, в том числе на языках коренных малочисленных народов Севера.

В 2018 году, в рамках соглашения между департаментом природно-ресурсного регулирования, лесных отношений и развития нефтегазового комплекса автономного округа и Обско-Полярным отдельским казачьим обществом Сибирского войскового казачьего общества, на территории Красноселькупского и Пуровского районов проведено около 30 лекций и бесед с населением, распространено порядка 100 листовок и буклетов на противопожарную тематику, а также осуществлено 5 совместных выездов (патрулирований) с целью охраны лесов от пожаров и выявления нарушений лесного законодательства.

Следуя мировой стратегии ответственного отношения к арктической территории, Ямал продолжит миссию по ликвидации накопленного экологического ущерба, 8 июля 2018 года дан старт второй экспедиции по очистке о. Вилькицкого. В 2017 году «Волонтеры Арктики» приступили к уборке острова, где скопилось более 800 тонн металлолома, помимо экологической, экспедиция выполняет ещё и научно-исследовательскую функцию. В отряд вошли 30 волонтеров из России и стран ближнего зарубежья (Казахстан, Киргизия, Израиль).

Кроме того, в автономном округе проведены следующие мероприятия в сфере экологического добровольчества:

- межрегиональная акция «Высота – 868», в которой приняло участие 18 человек из Республики Коми, автономного округа и Ярославской области;

- акция помощи бездомным животным «Дорога домой»;

- акция по очистке водных акваторий «Чистый берег», которая проводилась во всех муниципальных образованиях автономного округа, а также ещё в пяти субъектах Российской Федерации: г. Москве, г. Санкт-Петербурге, Курганской, Свердловской и Тюменской областях (организация акций осуществляется Представительствами автономного округа в сотрудничестве с ямальскими ветеранскими и студенческими землячествами);

- акция по гармонизации окружающей среды «Сотвори чудо» которая проводилась во всех муниципальных образованиях автономного округа, а также ещё в пяти субъектах Российской Федерации: г. Москве, г. Санкт-Петербурге, Курганской, Свердловской и Тюменской областях (организация акций осуществляется Представительствами автономного округа в сотрудничестве с ямальскими ветеранскими и студенческими землячествами).

В автономном округе проводится информационная и социальная рекламная (баннерная) кампании, посвященные проведению Года добровольца (волонтера). По данным информационно-аналитической системы «Медиалогия», в течение первого полугодия 2018 года в государственных и муниципальных средствах массовой информации автономного округа, в том числе в сети Интернет (сайты, интерне-версии, социальные паблики редакций), было опубликовано/вышло в эфир порядка 1360 информационных материалов, освещающих проведение в автономном округе мероприятий Года добровольца (волонтера), деятельность волонтерских организаций, а также направленных на формирование положительного образа волонтера и привлечение в движение новых людей.

Департаментом внутренней политики автономного округа объявлено о проведении регионального конкурса журналистских работ «Свобода помогать», посвященного Году добровольца (волонтера), итоги которого будут подведены в декабре 2018 года.

В начале июля инициировано включение Ямало-Ненецкого автономного округа в перечень «пилотных» субъектов по реализации «Стандарта поддержки волонтерства в регионах», разработанного Агентством стратегических инициатив. В течение второго полугодия планируется сформировать совет по вопросам добровольчества при Губернаторе автономного округа, который станет координирующим органом в вопросах взаимодействия и решения актуальных задач всех субъектов добровольческой деятельности.

В регионе ведется работа по разработке порядков взаимодействия органов исполнительной власти автономного округа, подведомственных им государственных учреждений с организаторами добровольческой (волонтерской) деятельности, добровольческими (волонтерскими) организациями. После принятия Правительством Российской Федерации соответствующих нормативных правовых актов порядки взаимодействия будут доработаны и утверждены.

В настоящее время деятельность и поддержка добровольческих (волонтерских) объединений регламентированы региональными нормативно-правовыми актами, регулирующими взаимодействие государственных и

муниципальных учреждений с добровольцами и социально ориентированными некоммерческими организациями, привлекающими добровольцев (волонтеров):

- Закон Ямало-Ненецкого автономного округа от 25.09.2009 года № 70-ЗАО «О молодежной политике в Ямало-Ненецком автономном округе»;

- постановление Правительства Ямало-Ненецкого автономного округа от 25 декабря 2013 года № 1126-П «Об утверждении государственной программы Ямало-Ненецкого автономного округа «Развитие туризма, повышение эффективности реализации молодежной политики, организация отдыха и оздоровления детей и молодежи на 2014-2020 годы»;

- постановление Правительства Ямало-Ненецкого автономного округа от 24 апреля 2015 года № 377-П «Об утверждении комплексной программы «Патриотическое воспитание граждан и допризывная подготовка молодежи в Ямало-Ненецком автономном округе на 2015-2018 годы»;

- постановление Правительства Ямало-Ненецкого автономного округа от 14 февраля 2012 года № 69-П «О поддержке социально ориентированных некоммерческих организаций в Ямало-Ненецком автономном округе»;

- постановление Правительства Ямало-Ненецкого автономного округа от 11 ноября 2016 года № 1073-П «Об утверждении перечня приоритетных направлений предоставления субсидий из окружного бюджета социально ориентированным некоммерческим организациям в Ямало-Ненецком автономном округе на конкурсной основе и установлении предельного размера одной субсидии, предоставляемой из окружного бюджета социально ориентированной некоммерческой организации в Ямало-Ненецком автономном округе на конкурсной основе, в 2017 году»;

- постановление Правительства Ямало-Ненецкого автономного округа от 25 декабря 2013 года № 1136-П «Об утверждении государственной программы Ямало-Ненецкого автономного округа «Безопасный регион» на 2014-2020 годы»;

В распределении обязанностей между членами Правительства автономного округа, утвержденном распоряжением Губернатора автономного округа от 08.06.2018 г. № 182-Р, за каждым членом Правительства автономного округа закреплена обязанность по осуществлению координации мероприятий по взаимодействию с добровольческими (волонтерскими) организациями в установленной сфере деятельности. Согласно распоряжению Губернатора Ямало-Ненецкого автономного округа от 25 июля 2018 года № 214-Р заместитель Губернатора автономного, обеспечивающий формирование и реализацию государственной политики в социальной сфере, является ответственным за развитие добровольчества в автономном округе, взаимодействие исполнительных органов государственной власти автономного округа с добровольческими (волонтерскими) организациями.

Распоряжением Правительства автономного округа от 28.09.2017 г. № 683-РП «Об определении лиц, ответственных за взаимодействие исполнительных органов государственной власти Ямало-Ненецкого автономного округа с добровольческими (волонтерскими) организациями» во всех исполнительных органах государственной власти автономного округа (далее - исполнительные органы) закреплена персональная ответственность.

Постановлением Правительства автономного округа от 09.07.2018 г. № 722-П «О внесении изменений в реестр государственных функций Ямало-Ненецкого автономного округа» разделы соответствующих исполнительных органов автономного округа, а также общий раздел реестра государственных функций автономного округа, дополнены полномочиями, предусмотренными п. 3 ст. 17.3 и ст. 17.4 Федерального закона от 11.08.1995 г. № 135-ФЗ «О благотворительной деятельности и добровольчестве (волонтерстве)».

В настоящее время в исполнительных органах автономного округа ведется работа по включению указанных полномочий в положения об исполнительных органах автономного округа (разрабатываются соответствующие проекты нормативно правовых актов автономного округа в установленном порядке).

В ноябре 2018 года в г. Салехарде запланировано масштабное мероприятие для волонтеров всего округа, в рамках которого будут награждены лучшие ямальские добровольцы и подведены итоги Года добровольца (волонтера), реализована образовательная и дискуссионные программы, окружная акция «10 добрых дел».

Информация
по исполнению пункта 4 плана мероприятий по развитию волонтерского
движения в Российской Федерации, утвержденного поручением
Заместителя Председателя Правительства Российской Федерации от
05.06.2017 г. № 4723п-П44

Пункт 4. Подготовка ежегодных докладов о добровольчестве (волонтерстве) в Российской Федерации.

В Ямало-Ненецком автономном округе (далее – автономный округ) на протяжении последних трёх лет наблюдается положительная динамика развития добровольчества (волонтерства). По данным органов по делам молодёжи муниципальных образований автономного округа в автономном округе действует более 170 добровольческих (волонтерских) объединений (2016 – 135, 2015 – 109, 2014 – 108) с общим охватом порядка 5 тысяч человек (2016 – 4 421, 2015 – 2 505, 2014 - 2290).

В целях эффективной реализации мероприятий в рамках проведения Года добровольца (волонтера), направленных на создание условий для реализации потребности граждан участвовать в добровольческой (волонтерской) деятельности, повышения престижа добровольческой (волонтерской) деятельности, был сформирован региональный организационный комитет по проведению в Российской Федерации Года добровольца (волонтера) под председательством Губернатора автономного округа (далее – РОК). Состав РОК утвержден Распоряжением Правительства автономного округа, в состав вошли представители общественных организаций, Общественной палаты автономного округа, органов исполнительной власти и учреждений, осуществляющих деятельность в сфере добровольчества (волонтерства) на территории субъекта.

С учетом предложений всех членов РОК был сформирован и утвержден региональный план основных мероприятий по проведению в 2018 году в Российской Федерации Года добровольца (волонтера) (далее – план). План ориентирован на проведение мероприятий во всех сферах реализации добровольческих (волонтерских) инициатив, таких как образование, здравоохранение, культура, социальная поддержка населения, физическая культура и спорт, охрана окружающей среды, предупреждение и ликвидация последствий чрезвычайных ситуаций округа и ряде других. В план включены всероссийские мероприятия, а также важнейшие события регионального масштаба, мероприятия организационно-правового характера.

В марте 2018 года на окружной молодежной смене «Доброволец Ямала» был дан официальный старт Году добровольца (волонтера). Участниками смены стали более 100 человек из числа добровольцев

(волонтеров), руководителей и представителей добровольческих некоммерческих организаций и объединений, инициативных добровольческих групп. Образовательная программа включала в себя тренинги, мастер-классы, лекции по направлениям: «волонтерство Победы», «событийное волонтерство», «социальное волонтерство», «медицинское волонтерство», «экологическое волонтерство», «культурное волонтерство» и «серебряное волонтерство». В рамках смены прошел региональный этап Всероссийского конкурса «Доброволец России 2018» (далее – Всероссийский конкурс). В состав конкурсной комиссии входили эксперты международного, федерального и регионального уровней в различных направлениях добровольчества, председатель – Исмакова Анастасия (г. Москва), заместитель руководителя Федерального государственного бюджетного учреждения «Российский центр гражданского и патриотического воспитания детей и молодежи», директор Всероссийского форума «Доброволец России». По итогам презентации добровольческой деятельности, успешных проектов и практик за период 2017-2018 гг. были выявлены победители регионального этапа, которые представят округ на Всероссийском конкурсе.

В настоящее время от Ямало-Ненецкого автономного округа на заочный этап Всероссийского конкурса «Добровольцы России» на интернет-портале добровольцыроссии.рф подано 144 заявки.

Департаментом молодежной политики и туризма Ямало-Ненецкого автономного округа на постоянной основе реализуется ряд мероприятий и проектов, программа которых направлена на обучение добровольцев (зональный съезд добровольцев Ямала «Вертушка», окружной молодежный проект «Я выбираю Ямал», окружной образовательный молодежный форум «Я молод!»).

Государственными бюджетными учреждениями автономного округа «Окружной Молодежный Центр» и «Региональный центр патриотического воспитания», которые выполняют функции ресурсных центров поддержки добровольчества в автономном округе, налажено взаимодействие с региональными отделениями Всероссийских общественных движений и организаций: «Волонтеры Победы», «Российское движение школьников», «Всероссийский студенческий корпус спасателей» и другие. Совместно с представителями данных организаций реализуются значимые мероприятия Года добровольца (волонтера) на территории автономного округа.

На базе ГБУ ЯНАО «Региональный центр патриотического воспитания» образованы и действуют:

- Ямало-Ненецкое региональное отделение ВОД «Волонтеры Победы (около 2000 чел.);
- Ямало-Ненецкое региональное отделение ООД «Поисковое движение России.

Волонтеры Победы традиционно являются активными участниками всероссийских и окружных мероприятий:

- сопровождение парада 75-летия Победы в Сталинградской Битве в городе Волгограде (4 чел.);

- сопровождение парадов Победы и шествия «Бессмертный полк» в городах Москва и Санкт-Петербург (3 чел.);
- сопровождение парадов Победы и народного шествия «Бессмертный полк» в автономном округе (698 чел.);
- Всероссийская патриотическая акция «Свеча Памяти» (304 чел.);
- Всероссийская акция «Георгиевская ленточка» (744 чел.);
- Всероссийской акции «Письмо Победы» (130 чел.) и др.

В период с 16 апреля по 19 мая 2018 года на территориях Ростовской, Ленинградской, Псковской, Новгородской, Волгоградской и Тверской областях 13 ямальских поисковых отрядов (108 человек) приняли участие во Всероссийской акции «Вахта Памяти».

Ямало-Ненецкий автономный округ традиционно стал участником Всероссийской акции «Добровольцы – детям». Цель Акции – содействие развитию добровольчества и социального партнерства органов власти, институтов гражданского общества и бизнес-сообщества в сфере поддержки семьи и детства.

К организации и проведению мероприятий в рамках Акции в 2018 году в автономном округе привлечено около 300 партнеров – органов местного самоуправления, некоммерческих и коммерческих организаций, общественных объединений, более 30 000 добровольцев, большая часть из которых – дети.

В рамках Акции с участием волонтерских движений и добровольческих объединений, учреждений молодежной политики, культуры, образования, социальной защиты, спорта, коммерческих компаний нефтегазового комплекса, индивидуальных предпринимателей, приходов православных храмов планируется привлечь к участию более 68 000 детей и взрослых. Среди заявок, поступивших от 80 субъектов Российской Федерации, участие автономного округа в Акции отмечено ее Организаторами как наиболее отвечающие целям и задачам Акции.

Кроме того, как лучшие добровольческие мероприятия и проекты, заявленные в рамках Акции среди всех субъектов Российской Федерации, отмечены:

1. Реализация проектов «Школа социального волонтерства», «Дети одного солнца» - обучение навыкам оказания помощи в социальной адаптации детям с ограниченными возможностями здоровья, участие в рейдовых мероприятиях (Тазовский район).

2. Проведение рейда по удалению надписей и рекламы наркотических средств «Мы за чистый поселок» 26 июня, в рамках Международного дня борьбы со злоупотреблением наркотическими средствами и их незаконным оборотом (Приуральский район).

В рамках организации работы по привлечению добровольцев (волонтеров) в организации социального обслуживания Ямало-Ненецкого автономного округа, предоставляющие социальные услуги в стационарной форме, в полустационарной форме, в форме социального обслуживания на дому, изданы приказы об организации и использованию труда добровольцев,

а также разработаны планы организации работы по привлечению добровольцев, в рамках которых осуществляются мероприятия, направленные на:

- осуществление кампании по набору добровольцев в государственных учреждениях и негосударственных организациях (проведение собеседований и отбор, первичное мотивирование для работы в учреждении);
- обучение, в соответствии с планируемыми добровольческими социальными услугами и работами;
- заключение соглашения учреждения с добровольцем;
- подготовку добровольцев для работы в организациях социального обслуживания, которые осуществляют сопровождение добровольцев.

С 2017 года заключено 49 соглашений о сотрудничестве между организациями социального обслуживания и добровольцами (волонтерами), в том числе 13 соглашений заключено организациями социального обслуживания, предоставляющими социальные услуги в стационарной форме и 36 с организациями социального обслуживания, предоставляющими социальные услуги в полустационарной форме и в форме социального обслуживания на дому.

В результате привлечено 215 добровольцев, в том числе в стационарном социальном обслуживании – 71 доброволец, в полустационарном – 111 добровольцев и 33 добровольца в надомной форме.

706 получателям социальных услуг оказаны услуги с помощью добровольцев (волонтеров), в том числе 28 гражданам в надомной форме социального обслуживания, 537 гражданам в полустационарной форме и 141 гражданину в стационарной форме.

Активную роль в социальном волонтерстве играют школьники: оказывают шефскую помощь государственному бюджетному учреждению автономного округа «Мядико», Совету ветеранов п. Харп, Региональной общественной организации инвалидов автономного округа «Надежда», детям с ограниченными возможностями здоровья, государственному бюджетному учреждению автономного округа «Центр социального обслуживания «Елена» города Губкинского, семьям, оказавшимся в трудной жизненной ситуации и др. В Пуровском районе по данному направлению реализуются программы «Дом без одиночества», «Добрый волшебник». В городе Лабытнанги юные волонтеры, под руководством городского Управления по труду и социальной защите населения, участвуют в проекте «Равный - равному»: помогают собрать школьные принадлежности для детей из малообеспеченных семей города.

С целью вовлечения старшего поколения в добровольческую деятельность организациями социального обслуживания проводятся мероприятия информационно-разъяснительного характера с общественными организациями, представляющие интересы граждан старшего поколения, а также непосредственно с гражданами с целью проведения диагностики, для выявления индивидуальных возможностей для волонтерской деятельности.

Основными мероприятиями, в которые привлекались граждане старшего поколения, являются:

- проведение мастер-классов творческой направленности;
- добровольческая помощь в проведении культурных, творческих, познавательных мероприятиях;
- участие в разработке и реализации программ и проектов в области социальной и духовно-нравственной поддержки социально незащищенных слоев населения.

В рамках подготовки к единому дню голосования 9 сентября 2018 года между Избирательной комиссией автономного округа и департаментом молодежной политики и туризма автономного округа было заключено соглашение о взаимодействии с целью организации волонтерского сопровождения в день выборов и помощи гражданам, являющимся инвалидами, и маломобильным группам населения в реализации ими избирательного права. Всего планируется привлечь более 500 волонтеров выборов.

В Год добровольца (волонтера) в автономном округе было открыто региональное отделение Всероссийского общественного движения добровольцев в сфере здравоохранения «Волонтеры-медики». Организация занимается помощью медицинскому персоналу в лечебно-профилактических учреждениях, профориентацией школьников, популяризацией здорового образа жизни и профилактикой заболеваний. В состав ямальского отделения «Волонтеров-медиков» вошли студенты-медики, представители сферы здравоохранения, психологи, ученики профильных классов, педагоги. Волонтеры-медики приняли участия как в окружных мероприятиях и акциях (профилактическая акция «Эстафета: родители Ямала против ВИЧ», окружной конкурс «Семьи счастливые моменты!», акция «Будь здоров, Ямал!»), так и во Всероссийских мероприятиях (акция «Бирюзовая лента!», акция «СТОП ВИЧ/СПИД»).

В июле 2018 года на базе государственного бюджетного учреждения здравоохранения автономного округа «Центр медицинской профилактики» создан ресурсный (добровольческий) центр в сфере здравоохранения автономного округа, основной целью которого является повышение роли добровольчества в сфере здравоохранения, расширение участия добровольцев в решении социальных проблем, формирование и распространение добровольческих инновационных практик в сфере здравоохранения, в том числе поддержки добровольческого движения за здоровый образ жизни, а также содействие образованию добровольческих центров на базе медицинских организаций на территории автономного округа.

В Ямальском многопрофильном колледже на базе волонтерской группы «Успешный студент» (56 человек) создан отряд волонтеров-медиков.

С 21 по 25 мая 2018 года в городе Салехарде прошел X Съезд Молодежных правительств Российской Федерации, участниками которого стали 150 представителей молодежи из 57 субъектов Российской Федерации.

В организации и проведении Съезда принимал участие волонтерский корпус в составе 50 человек. 22 мая в рамках Съезда прошла дискуссионная площадка Всероссийского проекта «Диалог на равных» с заместителем руководителя Федерального агентства по молодежи (Росмолодёжь) Екатериной Драгуновой. Спикер с молодыми людьми обсуждала тему добровольчества и волонтерства как социального лифта, поднимались вопросы по мерам поддержки добровольцев.

Ямальские добровольцы, в том числе серебряные волонтеры, активно принимают участие во Всероссийских мероприятиях (тематические смены форумной кампании, форумы «Россия — страна возможностей» и «Сообщество», Большой фестиваль добровольцев). 4 представителя округа были отобраны в качестве волонтеров Чемпионата мира по футболу. Ямальцы помогали организовывать фестиваль болельщиков в г. Казани.

С 22 по 24 апреля текущего года состоялась III Параспартакиада автономного округа (до 18 лет), в проведении которой участвовали 8 волонтеров.

Во всех муниципальных образованиях в течение учебного года активизирована работа по привлечению обучающихся к волонтерскому движению (число активистов — 3084 чел.), что позволило увеличить число детских волонтерских объединений за счёт создания новых и разделения уже существующих по конкретным направлениям деятельности (2017 год — 27 объединений, 2018 год — 68).

В 2017 году ямальские студенты-волонтеры присоединились к проекту Российского союза молодежи «Корпус общественных наблюдателей», реализуемого на территории автономного округа с 2015 года. В 2018 году в общественном наблюдении за процедурой ЕГЭ принимали участие 89 студентов из 6 ямальских колледжей.

В части ресурсной поддержки развития добровольчества в автономном округе предусмотрено предоставление субсидий и грантов добровольческим организациям для реализации социальных образовательных проектов с привлечением добровольцев. В 2018 году предоставлены субсидии из окружного бюджета по 500 тыс. руб. семи социально ориентированным некоммерческим и добровольческим организациям:

- Ямало-Ненецкое региональное отделение общественной организации «Союз женщин России» (проект «Школа семейного чтения и театра»);

- некоммерческая организация «Салехардское городское казачье общество» Обско-Полярного отдельского казачьего общества Сибирского войскового казачьего общества (проект «Сборы кадет казачьих классов «Обдорская застава»);

- местная общественная организация помощи детям-инвалидам «Дари добро» г. Лабытнанги (проект «Особый фитнес»);

- некоммерческая организация «Благотворительный фонд социальной поддержки граждан «Надежда (проект «Организация добровольческой деятельности как условие преодоления социального одиночества детей с ограниченными возможностями здоровья»);

- некоммерческая организация Фонд поддержки одаренных детей «СОЗВЕЗДИЕ ЯМАЛА» (проект «ЭкоНур»);

- районная общественная организация «Федерация спортивного туризма Шурышкарского района» (проект «Скалодром как спортивно-тренировочное оборудование для занятий спортивным туризмом в спортивном зале»).

На базе государственных учреждений культуры автономного округа действует три волонтерских объединения (общее количество волонтеров – 85 чел.), которые участвуют во всероссийских и региональных мероприятиях:

- акция «Ночь музеев» (38 волонтеров);

- социально-культурные акции «Библионочь» и «Литературная ночь» (10 волонтеров);

- региональная музейная акция «Я выбираю музей!» (64 волонтера);

- III Арктический культурный форум «Культура участия – культура будущего» (20 волонтеров).

В целях организации сотрудничества и информационного обмена, а также повышения эффективности проведения совместных операций по поиску и спасению людей, пропавших в природной среде, заключено соглашение между департаментом гражданской защиты и пожарной безопасности автономного округа, Главным управлением МЧС России по автономному округу и добровольческим поисково-спасательным отрядом «Лиза Алерт Ямал». В соответствии с указанным соглашением стороны осуществляют взаимодействие в сфере обмена информацией, в проведении совместных поисковых операций, в проведении совместных совещаний, семинаров, практических занятий по обмену опытом, совместных учений и тренировок, в проведении совместных мероприятий по пропаганде и информированию населения в сфере безопасности жизнедеятельности.

В рамках соглашения с 18 июня по 25 июля 2018 года специальное первоначальное обучение спасателей-добровольцев к ведению поисково-спасательных работ по методике общественного поискового отряда «Лиза Алерт» в государственном учреждении дополнительного профессионального образования «Учебный центр противопожарной службы Ямало-Ненецкого автономного округа» прошли 10 добровольцев.

В преддверии возможных сезонных чрезвычайных ситуаций, связанных с прохождением паводка и возникновением природных пожаров, добровольцев ДПО «Лиза Алерт Ямал» и членов добровольных пожарных дружин привлекли для распространения среди населения информационных материалов - иллюстрированных буклетов и листовок, в том числе на языках коренных малочисленных народов Севера.

В 2018 году, в рамках соглашения между департаментом природно-ресурсного регулирования, лесных отношений и развития нефтегазового комплекса автономного округа и Обско-Полярным отдельским казачьим обществом Сибирского войскового казачьего общества, на территории Красноселькупского и Пуровского районов проведено около 30 лекций и бесед с населением, распространено порядка 100 листовок и буклетов на

противопожарную тематику, а также осуществлено 5 совместных выездов (патрулирований) с целью охраны лесов от пожаров и выявления нарушений лесного законодательства.

Следуя мировой стратегии ответственного отношения к арктической территории, Ямал продолжит миссию по ликвидации накопленного экологического ущерба, 8 июля 2018 года дан старт второй экспедиция по очистке о. Вилькицкого. В 2017 году «Волонтёры Арктики» приступили к уборке острова, где скопилось более 800 тонн металлолома, помимо экологической, экспедиция выполняет ещё и научно-исследовательскую функцию. В отряд вошли 30 волонтёров из России и стран ближнего зарубежья (Казахстан, Киргизия, Израиль).

Кроме того, в автономном округе проведены следующие мероприятия в сфере экологического добровольчества:

- межрегиональная акция «Высота – 868», в которой приняло участие 18 человек из Республики Коми, автономного округа и Ярославской области;

- акция помощи бездомным животным «Дорога домой»;

- акция по очистке водных акваторий «Чистый берег», которая проводилась во всех муниципальных образованиях автономного округа, а также ещё в пяти субъектах Российской Федерации: г. Москве, г. Санкт-Петербурге, Курганской, Свердловской и Тюменской областях (организация акций осуществляется Представительствами автономного округа в сотрудничестве с ямальскими ветеранскими и студенческими землячествами);

- акция по гармонизации окружающей среды «Сотвори чудо» которая проводилась во всех муниципальных образованиях автономного округа, а также ещё в пяти субъектах Российской Федерации: г. Москве, г. Санкт-Петербурге, Курганской, Свердловской и Тюменской областях (организация акций осуществляется Представительствами автономного округа в сотрудничестве с ямальскими ветеранскими и студенческими землячествами).

В автономном округе проводится информационная и социальная рекламная (баннерная) кампании, посвященные проведению Года добровольца (волонтёра). По данным информационно-аналитической системы «Медialogия», в течение первого полугодия 2018 года в государственных и муниципальных средствах массовой информации автономного округа, в том числе в сети Интернет (сайты, интерне-версии, социальные паблики редакций), было опубликовано/вышло в эфир порядка 1360 информационных материалов, освещающих проведение в автономном округе мероприятий Года добровольца (волонтёра), деятельность волонтёрских организаций, а также направленных на формирование положительного образа волонтёра и привлечение в движение новых людей.

Департаментом внутренней политики автономного округа объявлено о проведении регионального конкурса журналистских работ «Свобода помогать», посвящённого Году добровольца (волонтёра), итоги которого будут подведены в декабре 2018 года.

В начале июля инициировано включение Ямало-Ненецкого автономного округа в перечень «пилотных» субъектов по реализации «Стандарта поддержки волонтерства в регионах», разработанного Агентством стратегических инициатив. В течение второго полугодия планируется сформировать совет по вопросам добровольчества при Губернаторе автономного округа, который станет координирующим органом в вопросах взаимодействия и решения актуальных задач всех субъектов добровольческой деятельности.

В регионе ведется работа по разработке порядков взаимодействия органов исполнительной власти автономного округа, подведомственных им государственных учреждений с организаторами добровольческой (волонтерской) деятельности, добровольческими (волонтерскими) организациями. После принятия Правительством Российской Федерации соответствующих нормативных правовых актов порядки взаимодействия будут доработаны и утверждены.

В настоящее время деятельность и поддержка добровольческих (волонтерских) объединений регламентированы региональными нормативно-правовыми актами, регулирующими взаимодействие государственных и муниципальных учреждений с добровольцами и социально ориентированными некоммерческими организациями, привлекающими добровольцев (волонтеров):

- Закон Ямало-Ненецкого автономного округа от 25.09.2009 года № 70-ЗАО «О молодежной политике в Ямало-Ненецком автономном округе»;

- постановление Правительства Ямало-Ненецкого автономного округа от 25 декабря 2013 года № 1126-П «Об утверждении государственной программы Ямало-Ненецкого автономного округа «Развитие туризма, повышение эффективности реализации молодежной политики, организация отдыха и оздоровления детей и молодежи на 2014-2020 годы»;

- постановление Правительства Ямало-Ненецкого автономного округа от 24 апреля 2015 года № 377-П «Об утверждении комплексной программы «Патриотическое воспитание граждан и допризывная подготовка молодёжи в Ямало-Ненецком автономном округе на 2015-2018 годы»;

- постановление Правительства Ямало-Ненецкого автономного округа от 14 февраля 2012 года № 69-П «О поддержке социально ориентированных некоммерческих организаций в Ямало-Ненецком автономном округе»;

- постановление Правительства Ямало-Ненецкого автономного округа от 11 ноября 2016 года № 1073-П «Об утверждении перечня приоритетных направлений предоставления субсидий из окружного бюджета социально ориентированным некоммерческим организациям в Ямало-Ненецком автономном округе на конкурсной основе и установлении предельного размера одной субсидии, предоставляемой из окружного бюджета социально ориентированной некоммерческой организации в Ямало-Ненецком автономном округе на конкурсной основе, в 2017 году»;

- постановление Правительства Ямало-Ненецкого автономного округа от 25 декабря 2013 года № 1136-П «Об утверждении государственной

программы Ямало-Ненецкого автономного округа «Безопасный регион» на 2014-2020 годы»;

В распределении обязанностей между членами Правительства автономного округа, утвержденном распоряжением Губернатора автономного округа от 08.06.2018 г. № 182-Р, за каждым членом Правительства автономного округа закреплена обязанность по осуществлению координации мероприятий по взаимодействию с добровольческими (волонтерскими) организациями в установленной сфере деятельности. Согласно распоряжению Губернатора Ямало-Ненецкого автономного округа от 25 июля 2018 года № 214-Р заместитель Губернатора автономного, обеспечивающий формирование и реализацию государственной политики в социальной сфере, является ответственным за развитие добровольчества в автономном округе, взаимодействие исполнительных органов государственной власти автономного округа с добровольческими (волонтерскими) организациями.

Распоряжением Правительства автономного округа от 28.09.2017 г. № 683-РП «Об определении лиц, ответственных за взаимодействие исполнительных органов государственной власти Ямало-Ненецкого автономного округа с добровольческими (волонтерскими) организациями» во всех исполнительных органах государственной власти автономного округа (далее - исполнительные органы) закреплена персональная ответственность.

Постановлением Правительства автономного округа от 09.07.2018 г. № 722-П «О внесении изменений в реестр государственных функций Ямало-Ненецкого автономного округа» разделы соответствующих исполнительных органов автономного округа, а также общий раздел реестра государственных функций автономного округа, дополнены полномочиями, предусмотренными п. 3 ст. 17.3 и ст. 17.4 Федерального закона от 11.08.1995 г. № 135-ФЗ «О благотворительной деятельности и добровольчестве (волонтерстве)».

В настоящее время в исполнительных органах автономного округа ведется работа по включению указанных полномочий в положения об исполнительных органах автономного округа (разрабатываются соответствующие проекты нормативно правовых актов автономного округа в установленном порядке).

В ноябре 2018 года в г. Салехарде запланировано масштабное мероприятие для волонтеров всего округа, в рамках которого будут награждены лучшие ямальские добровольцы и подведены итоги Года добровольца (волонтера), реализована образовательная и дискуссионные программы, окружная акция «10 добрых дел».